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Úvod 
 

Mesto Jelšava sa zapojilo do projektu „Prestavba Reduty Skalka na multikultúrny 
priestor – Fáza 1 Koordinačné centrum pre deti a mládež mikroregiónu Magnezit v Jelšave“, 
ktorý je podporený Nórskom, prostredníctvom Nórskych grantov. Spolufinancovaný zo 
štátneho rozpočtu Slovenskej republiky, program „Miestny rozvoj, odstraňovanie chudoby 
a inklúzia Rómov“, „Spoločným úsilím k zelenej, konkurencieschopnej a inkluzívnej Európe“. 
Jedným z cieľov projektu je aj podporiť rozvoj práce s mládežou na území mesta Jelšava 
vytvorením koncepcie rozvoja práce s mládežou.  

 
Táto koncepcia bola tvorená po dobu piatich mesiacov (jún 2022 – október 2022) 

v spolupráci so všetkými uvedenými aktérmi. Za proces tvorby bola poverená Rada mládeže 
Banskobystrického kraja. V období od septembra 2023 až do januára 2024 prebiehal proces 
overovania navrhnutých opatrení s cieľom pretaviť ich do ponuky inšpiratívneho dokumentu, 
ktorý bude podkladom mládežníckej politiky pre obce a mestá mikroregiónu Magnezit. 
Autormi tejto koncepcie sú Mgr. Andrea Dolinská a Ing.Eduard Jendrál. 
 
 Tento dokument, koncepcia odporúčaní môže slúžiť mestám a obciam z mikroregiónu 
Magnezit, aby dokázali lepšie uchopiť mládežnícku politiku na svojom území a s miestnou 
komunitou mladých ľudí.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Informácie o projekte 
 

Projekt sa primárne zameriava na nedostatočnú kapacitu verejných investícií na obnovu 
a využitie úplného potenciálu kultúrneho dedičstva ako hnacej sily regionálneho rozvoja. 
Projekt sa však tiež cieli aj na organizačnú kapacitu verejného sektora na začatie a udržanie 
inovatívneho mládežníckeho a komunitného centra. Súvisiace riešené problémy sú faktická 
segregácia mládežníckych skupín, nedostatok vhodného spoločenského života, únik mladej 
inteligencie, útek mladých ľudí a nedostatok ďalších príležitostí pre rómsku mládež. 

 
Projekt využíva komplexnú stratégiu vytvorenú na základe konzultácií s miestnym 

publikom i so skupinou odborníkov na prácu s mládežou, inklúziu a pohybové umenie z celej 
krajiny a z Nórska, za pomoci nórskeho partnera projektu Acting for Climate a slovenských 
partnerov Miestne združenie YMCA Revúca, Rada mládeže Banskobystrického kraja a Obec 
Magnezitovce. 

 
Úlohou RMBBK spolu s mestom Jelšava a zapojenými partnermi bolo vytvoriť 

koncepciu práce s mládežou, ktorá bude nadväzovať na krajskú koncepciu. Počas trvania 
projektu vznikla koncepcia rozvoja práce s mládežou pre mesto Jelšava a koncepcia odporúčaní 
pre mikroregión Magnezit, po vzore mesta Jelšava. 
 
Podporené z projektu LDIO1009 „Prestavba Reduty Skalka na multikultúrny priestor – Fáza 1 
Koordinačné centrum pre deti a mládež mikroregiónu Magnezit v Jelšave“. 
 
Podporeného Nórskom, prostredníctvom Nórskych grantov. Spolufinancované zo štátneho 
rozpočtu Slovenskej republiky. Program „Miestny rozvoj, odstraňovanie chudoby a inklúzia 
Rómov“. „Spoločným úsilím k zelenej, konkurencieschopnej a inkluzívnej Európe“ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Mládež v meste/obci  
 
 

Je dôležité venovať pozornosť mládeži v meste z mnohých dôvodov. Mládež je srdcom 
budúcnosti každého miesta a investícia do ich dobrého vzdelania, rozvoja a podpory má 
dlhodobé pozitívne účinky na spoločnosť ako celok. 

 
Budúcnosť mesta 

Mládež tvorí nasledujúcu generáciu lídrov, inovátorov a pracovníkov. Ak sú mladí ľudia 
dobre vzdelaní, motivovaní a majú prístup k príležitostiam, zvyšuje sa pravdepodobnosť, že 
budú prispievať k rozvoju mesta a jeho prosperity. 

 
Prevencia kriminality a problémového správania 

Investície do programov pre mládež, ako sú športové kluby, umelecké dielne, 
vzdelávacie kurzy a podpora komunity, môžu pomôcť predchádzať kriminalite a 
problémovému správaniu mladých ľudí. Aktívne zapojenie sa do pozitívnych aktivít môže viesť 
k lepšiemu sebapoznaniu a sebavedomiu, čo často znižuje riziko nežiaducich aktivít. 

 
Mentorstvo a vedenie 

Mladí ľudia potrebujú vzory a mentorov, ktorí im môžu pomôcť objaviť ich schopnosti 
a vedením ukázať možnosti, ktoré sú im k dispozícii. Investície do programov mentorstva a 
rozvoja líderských zručností môžu mať hlboký vplyv na to, akým smerom sa uberie ich život. 

 
Zdravie a blahobyt 

Venovať pozornosť telesnému aj duševnému zdraviu mládeže je kľúčové pre vytvorenie 
zdravého a šťastného mesta. Programy zamerané na zlepšenie zdravia a pohody mladých ľudí 
môžu mať dlhodobé prínosy pre celú spoločnosť. 

 
Rozmanitosť a inklúzia 

Mesto, ktoré sa stará o svoju mládež, vytvára prostredie, kde sú vítaní ľudia z rôznych 
kultúr, spoločností a skúseností. To vedie k rozmanitosti, ktorá môže byť motorom kreativity, 
inovácie a pochopenia medzi ľuďmi. 

 
Politická angažovanosť a občianska účasť 

Ak mladí ľudia vidia, že sú ich názory a hlas počúvané a rešpektované, majú väčšiu 
pravdepodobnosť, že sa budú zaujímať o politické a občianske záležitosti. Toto môže viesť k 
lepšej a zdravšej demokracii. 

 
Z toho všetkého vyplýva, že venovať pozornosť mládeži v meste nie je len morálnou 

povinnosťou, ale aj investíciou do budúcnosti celej spoločnosti. Mládež je dynamickou silou, 
ktorá môže transformovať mesto na miesto plné príležitostí, inovácie a inklúzie. 
 
 
 
 
 
 
 
 



Participácia mladých ľudí vo veciach verejných sa týka ich zapojenia do 
rozhodovacieho procesu a aktívneho podielu na formovaní politík, programov a iniciatív, ktoré 
ovplyvňujú ich životy a životy v ich komunite. Je to dôležitý krok k vytvoreniu inkluzívnejšej 
a demokratickejšej spoločnosti, ktorá zohľadňuje potreby a názory mladých ľudí. 

 
Uvádzame tak niekoľko dôležitých aspektov participácie mladých ľudí vo veciach 

verejných: 
 

Demokratické hodnoty 
Participácia mladých ľudí je základným prvkom demokracie. Demokratické systémy sa 

zakladajú na princípe, že všetci občania majú právo a povinnosť podieľať sa na verejnom živote 
a rozhodovaní. Zapojenie mladých ľudí znamená, že sa učia o demokratických procesoch a 
začínajú ich chápať a cítiť sa s nimi spojení. 

 
Zastupovanie záujmov 

Mladí ľudia majú svoje vlastné špecifické potreby, záujmy a perspektívy. Ich 
participácia v politických a verejných rozhodnutiach umožňuje zohľadniť tieto faktory a 
zabezpečiť, že politiky a programy budú relevantné a účinné pre ich generáciu. 

 
Vzdelávanie a angažovanosť 

Zapojenie mladých ľudí do verejných vecí poskytuje príležitosť na vzdelávanie o 
dôležitých otázkach, procesoch rozhodovania a fungovaní spoločnosti ako celku. Toto 
vzdelávanie vedie k lepšiemu porozumeniu ich práv a zodpovedností ako občanov. 

 
Inovácie a kreativita  

Mládež prináša nové a inovatívne myšlienky do rozhodovacích procesov. Ich zapojenie 
môže podnietiť nové spôsoby riešenia problémov, podporiť kreatívne riešenia a posilniť 
inovácie v spoločnosti. 

 
Dôvera v inštitúcie 

Keď mladí ľudia vidia, že ich názory sú rešpektované a berú sa vážne, zvyšuje sa ich 
dôvera vo verejné inštitúcie a systémy. To môže mať pozitívny vplyv na celkovú spoločenskú 
stabilitu a efektívnosť verejných inštitúcií. 

 
Budovanie budúcnosti 

Mladí ľudia sú nositeľmi budúcich zmien a rozvoja spoločnosti. Ich participácia vo 
veciach verejných je investíciou do budúcnosti, pretože vytvára angažovanú a informovanú 
generáciu, ktorá bude schopná čeliť výzvam a využiť príležitosti, ktoré prinesie budúcnosť. 

 
Celkovo je participácia mladých ľudí vo veciach verejných kľúčová pre vytvorenie 

zdravšej, inkluzívnejšej a demokratickejšej spoločnosti. Podporuje to vzdelávanie, 
angažovanosť a inovácie, ktoré sú nevyhnutné pre pokrok a prosperitu celej spoločnosti. 
 
 
 
 
 
 
 



Príklad dobrej praxe v meste Jelšava 
 
 Mesto Jelšava v roku 2022 prijalo na mestskom zastupiteľstve Koncepciu rozvoja práce 
s mládežou na roky 2022 – 2025. Počas uplynulého obdobia, až do januára 2024 prebehlo 
overenie vytvorenej koncepcie rozvoja v meste, pričom výsledky overovacieho procesu sú 
dostupné nižšie v časti vyhodnotenie. 
 
 Cieľom tejto časti je priblížiť proces tvorby koncepčného materiálu, ktorý je možné 
realizovať v zvolenom mikroregióne Magnezit.  
 
Tvorba  
 

 
(vlastné spracovanie) 
 
 Tvorba koncepcie rozvoja práce s mládežou je proces, ktorý zahŕňa identifikáciu 
potrieb, cieľov a priorít pre mladých ľudí v danej komunite alebo regióne. Je to plánovanie a 
organizovanie programov, služieb a iniciatív, ktoré majú pozitívny vplyv na životy mladých 
ľudí a podporujú ich rozvoj.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tu je niekoľko krokov, ktoré sa často zvažujú pri tvorbe konceptu rozvoja práce s mládežou: 
 

Výskum a analýza 
Identifikácia potrieb mládeže: Pri tvorbe konceptu je dôležité pochopiť, aké sú potreby 

a záujmy miestnej mládeže. To môže zahŕňať otázky týkajúce sa vzdelávania, zamestnania, 
zdravia, voľného času, kultúry, a ďalších oblastí. 

Analýza prostredia: Je potrebné analyzovať existujúce zdroje, programy a služby pre 
mládež v komunite. Tým sa predchádza duplicite a lepšie sa využívajú dostupné zdroje. 
Vykonávanie prieskumov a ankiet: Zber dát priamo od mladých ľudí a ich zapojenie do procesu 
poskytuje dôležité informácie a zabezpečuje, že ich hlas je vypočutý. 
 
Stanovenie cieľov a priorít: 

Na základe výskumu a analýzy sa stanovujú konkrétne ciele a priority pre rozvoj práce 
s mládežou. Tieto ciele by mali byť merateľné, konkrétne a realistické. 

Príklady cieľov môžu zahŕňať zlepšenie prístupu k vzdelávaniu, podpora pri hľadaní 
zamestnania, zvýšenie zdravotnej gramotnosti, posilnenie sociálnych väzieb, a pod. 
 
Návrh programov a iniciatív: 

Na základe stanovených cieľov sa navrhujú konkrétne programy, služby a iniciatívy. 
Tieto by mali byť prispôsobené potrebám mládeže a mali by ponúkať rôzne možnosti a 
príležitosti. 

Programy môžu zahŕňať vzdelávacie workshopy, kariérne poradenstvo, športové 
aktivity, umelecké dielne, dobrovoľnícku prácu, kultúrne podujatia a mnoho ďalších. 
 
Zabezpečenie zdrojov: 

Pri tvorbe konceptu je dôležité zabezpečiť finančné, ľudské a materiálne zdroje potrebné 
na realizáciu programov a iniciatív. 

To môže zahŕňať hľadanie grantov, partnerstiev s miestnymi firmami, spoluprácu s 
neziskovými organizáciami, a pod. 
 
Monitorovanie a hodnotenie: 

Je dôležité mať systém monitorovania a hodnotenia, ktorý sleduje pokrok a účinnosť 
programov. 

Tým sa získavajú dôležité informácie o tom, čo funguje dobre a čo by sa mohlo zlepšiť, 
a umožňuje to pružne reagovať na potreby mládeže. 

 
Zapojenie mládeže: 

Celý proces tvorby konceptu by mal byť participatívny, teda s aktívnym zapojením 
mladých ľudí. Ich názory a nápady sú kľúčové pre úspech a relevanciu programov. 

Mladí ľudia môžu byť zapojení cez poradné rady, mládežnícke organizácie, študentské 
rady, alebo priamo do plánovania a implementácie programov. 
 

Tvorba koncepcie rozvoja práce s mládežou je dynamický proces, ktorý sa prispôsobuje 
meniacim sa potrebám a podmienkam. Je to investícia do budúcnosti mladých ľudí a celej 
komunity, s cieľom poskytnúť im prostredie, kde môžu rásť, rozvíjať sa a prispievať k 
spoločnému dobru. 
 



 
(príklad živých tém v meste Jelšava) 
 
 
Vyhodnotenie 

 
Vyhodnotenie koncepcie práce s mládežou je kľúčové pre posúdenie účinnosti 

programov, služieb a iniciatív, ktoré sú určené pre mladých ľudí v danej komunite. Pomáha to 
identifikovať silné stránky, možné oblasti zlepšenia a zabezpečuje, že práca s mládežou je 
relevantná, účinná a napĺňa svoje stanovené ciele.  

Tu je niekoľko krokov, ktoré možno použiť pri vyhodnocovaní koncepcie práce s 
mládežou: 
Stanovenie merateľných ukazovateľov: 

Pred vyhodnocovaním je dôležité mať jasné a merateľné ciele. Tieto ciele by mali byť 
konkrétne a zrozumiteľné, aby bolo možné ich účinnosť jednoznačne posúdiť. 

Ukazovatele môžu zahŕňať počet účastníkov programov, percento zlepšenia v školských 
výsledkoch, zníženie počtu mladých ľudí vylúčených zo školy, a pod. 

 
Zber dát a informácií: 

Vyhodnotenie začína zbieraním relevantných dát a informácií o programoch a ich 
účastníkoch. 

Dáta by mali byť získané od rôznych zdrojov, ako sú ankety, prieskumy, statistiky účasti, 
spätnej väzby od účastníkov, a ďalšie. 

 
Analýza údajov: 

Po zbere dát nasleduje analýza, ktorá poskytuje pohľad na to, ako dobre programy 
dosahujú stanovené ciele. 

Porovnávajú sa skutočné výsledky s očakávanými výsledkami, identifikujú sa trendy a 
vzory, a hľadajú sa príčiny úspechov alebo nedostatkov. 

 
 



Hodnotenie účinnosti: 
Na základe analýzy dát sa posudzuje účinnosť jednotlivých programov a iniciatív. Toto 

hodnotenie by malo byť objektívne a založené na faktoch. 
Môžu sa použiť rôzne metódy hodnotenia, ako sú porovnávacie štúdie, sledovanie 

trendov v čase, kvalitatívne rozhovory s účastníkmi, a pod. 
 

Zhodnotenie dosiahnutých výsledkov: 
Na základe hodnotenia sa vyhodnocuje, či boli stanovené ciele dosiahnuté. Ak áno, čo 

bolo kľúčové pre ich dosiahnutie? Ak nie, prečo sa to nestalo a čo je potrebné zlepšiť? 
Toto zhodnotenie poskytuje informácie na plánovanie budúcich krokov a úpravy 

koncepcie práce s mládežou. 
 

Spätná väzba od účastníkov a stakeholderov: 
Je dôležité získať spätnú väzbu od mladých ľudí, ktorí sa zúčastnili programov, ako aj 

od ostatných zainteresovaných strán. 
Táto spätná väzba poskytuje cenné informácie o ich skúsenostiach, potrebách a 

návrhoch na zlepšenie. 
 

Správa výsledkov a odporúčania: 
Nakoniec je dôležité spracovať výsledky vyhodnotenia do správy, ktorá sumarizuje 

zistenia, odporúča akcie na zlepšenie a prezentuje výsledky zainteresovaným stranám. 
Odporúčania by mali byť konkrétne, realizovateľné a zamerané na dosiahnutie lepších 

výsledkov v práci s mládežou. 
 
Vyhodnotenie koncepcie práce s mládežou je neustály proces, ktorý by mal byť 

integrovaný do celkového plánovania a riadenia programov. Pomáha to zabezpečiť, že 
investície a úsilie vynaložené na prácu s mládežou majú skutočný pozitívny vplyv a napĺňajú 
potreby mladých ľudí v komunite. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Záver 
 

Mesto Jelšava v spolupráci s partnermi sa v spomenutom projekte zaviazalo venovať 
pozornosť mládeži v meste nielen teoreticky, ale aj prakticky. Súčasťou projektu bolo aj 
vytvorenie centra pre mladých, ktoré bude prístupné všetkým mladým ľuďom a budú v ňom 
môcť plnohodnotne tráviť svoj voľný čas. Síce so zmenami priestoru, ale táto výzva sa podarila 
a v meste Jelšava sa otvorilo mládežnícke centrum. Toto mládežnícke centrum slúži mladým 
ľuďom z mikroregiónu Magnezit v meste Jelšava.  

Prijatý koncepčný materiál mesta Jelšava sa venuje potrebám mladých ľudí v tomto 
meste a je postavený na reálny potrebách získaných z terénu. Po hodnotení koncepcie 
v priebehu prvých desiatich mesiacov bolo pozitívne hodnotené nasadenie mesta, ktoré chce 
v tejto oblasti pracovať i naďalej, čo predstavuje veľkú inšpiráciu pre ďalšie obce a mestá 
v okolí mikroregiónu Magnezit.  

Cieľom tohto dokumentu bolo ponúknuť návod ako začať s témou mládežníckej 
politiky na úrovni mesta či obce pracovať koncepčne a strategicky. Dokument ponúka návod 
a vysvetlenia jednotlivých krokov, ktoré môžu využiť nielen obce, ktoré sú súčasťou 
mikroregiónu Magnezit, ale sú v ponuke pre všetky samosprávy, ktoré majú záujem pracovať 
s mládežou na svojom území.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Zdroje 
 
• Stratégia Európskej únie pre mládež na roky 2019 – 2027 poskytuje rámec cieľov, zásad, 
priorít, kľúčových ob-lastí a opatrení pre spoluprácu týkajúcu sa politiky v oblasti mládeže, 
keďže zapájaním, spájaním a posilňovaním postavenia všetkých mladých ľudí sa môže napĺňať 
vízia kontinentu a prepojenie s európskymi hodnotami. Hlavnými témami opatrení sú 
vzdelávanie a odborná príprava; zamestnanosť – podnikanie; zdravie vrátane psychického 
zdravia; chudoba – sociálne vylúčenie; integrácia mládeže s migrantským pôvodom; internet – 
mediálna gramotnosť; udržateľnosť – klimatické zmeny.  

• Európska charta práce s mládežou na lokálnej úrovni vytvára spoločnú európsku platformu 
pre potrebný dialóg o práci s mládežou. Práca s mládežou je založená na hodnotách a jej hlavné 
zásady sú: má byť založená na dobrovoľnej účasti – účasť mladých ľudí v práci s mládežou 
vychádza z ich vlastnej vôle a motivácie; má byť založená na potrebách, záujmoch, nápadoch 
a skúsenostiach mladých ľudí tak, ako ich vnímajú oni sami, reagovať na ne a prinášať tak do 
ich života pridanú hodnotu; má byť tvorená, organizovaná, plánovaná, realizovaná a hodnotená 
spolu s mladými ľuďmi, alebo priamo mladými ľuďmi; má prispievať k osobnému a sociálnemu 
rozvoju mladých ľudí prostredníctvom neformálneho vzdelávania a informálneho učenia sa; 
má sa snažiť zvyšovať samostatnosť a nezávislosť mladých ľudí a ich prístup k právam; má k 
mladým ľuďom pristupovať holisticky a vnímať ich ako schopných jedincov a hlavných 
strojcov svojho života a tiež ako prínos pre spoločnosť ako celok; má podporovať kritické 
myslenie a kreativitu ako aj ľudské práva, demokratické hodnoty a aktívne občianstvo; má byť 
aktívne inkluzívna a ponúkať rovnaké možnosti všetkým mladým ľuďom.  

• Európska agenda práce s mládežou, ktorá definuje súčasné výzvy práce s mládežou v siedmich 
oblastiach a vyzýva k spoločnej zmene na lokálnej, regionálnej, národnej a európskej úrovni 
pre zlepšenie súčasného stavu práce s mládežou v Európe.  

- 7 definovaných oblastí: posilnenie politík práce s mládežou, budovanie kapacít v práci 
s mládežou; tvorbu politík pre mládež na základe faktov a výskumu; posilnenie 
partnerstiev; podporovanie a zabezpečenie práce s mládežou; lepšie uznávanie práce s 
mládežou; zlepšenie pracovných podmienok pracovníkov s mládežou.  

• Stratégia Slovenskej republiky pre mládež na roky 2014 – 2020, ktorá bola vládou SR dňa 23. 
apríla 2014 schválená uznesením č. 192, zdôrazňuje potrebu podpory aktívneho zapájania 
mladých ľudí do rozhodovacích procesov na všetkých úrovniach. Dochádza tak jednak k 
zdôrazneniu posilnenia postavenia mládeže vo všetkých sférach života a jednak ku 
garantovaniu ich rovnoprávneho postavenia na báze partnerstva. V tejto Stratégii bolo 
vymedzených 9 najzávažnejších a najaktuálnejších oblastí štátnej politiky vo vzťahu k deťom 
a mládeži: vzdelávanie; zamestnanosť; tvorivosť a podnikavosť; participácia; mládež a svet; 
zdravie a zdravý životný štýl; sociálne začlenenie; dobrovoľ níctvo a práca s mládežou.  

• Správa o mládeži 2018 prezentuje súčasný život mladých ľudí na Slovensku na základe 
výskumov a podkladov.  

• Stratégia rozvoja práce s mládežou Banskobystrického samosprávneho kraja na roky 2021 – 
2025, ktorá predstavuje otvorený dokument zameriavajúci sa na podporu práce s mládežou 
v BBSK. V tomto prípade boli aktivity, ciele a opatrenia zohľadnené aj v tejto koncepcii, aby 
boli vo vzájomnom súlade 



• Analýza zistení o stave školstva na Slovensku postavená na kvalitatívnom a kvantitatívnom 
prieskume realizovanom v rokoch 2017 - 2019 a prezentovaných v marci 2020.  

• Zákon č. 282/2008 Z.z. o podpore práce s mládežou a o zmene a doplnení zákona č. 131/2002 
Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 
predpisov upravuje podporu práce s mládežou, neformálne vzdelávanie v oblasti práce s 
mládežou, financovanie práce s mládežou, akreditáciu vzdelávacích programov v oblasti práce 
s mládežou a dobrovoľnícku službu v rámci práce s mládežou.  

• Koncepcia rozvoja práce s mládežou pre mesto Jelšava na roky 2022 – 2O25 


